

群众喜闻乐见的文艺表演活动。

随着一系列工作的开展，村民在潜移默化中受到传统文化熏陶，文明理念入脑入心，讲文明、树新风逐渐成为村民的自觉行动。

人人争当文明户

“遵纪守法星、勤劳致富星、诚实守信星……”在曰末旧村民小组“十星级文明户”公示栏上，村民李发良一家得到十颗星，成为“十星级文明户”。在李发良家的大门上，“十星级文明户”的牌子被挂在了最显眼的位置，这是他家最引以为豪的事。

除了获得“十星级文明户”称号，李发良在小组善行义举榜的“社会公德”榜上也有名。作为小组副组长，李发良积极为小组发展建言献策、参与义务劳动、帮助群众解决纠纷等，他用自己的实际行动，践行着党员干部的担当和使命，并积极引领广大家庭争当文明户，成为小组“社会公德”榜上的“明星”。

为大力弘扬传统美德、社会公德，维护公序良俗，近年来，阿姑村在全村范围内组织开展“十星级文明户”“善行义举榜”“文明家庭”等评选活动。评选活动每年开展一次，由村党总支牵头，通过宣传发动、自愿申报、群众评议、公示推荐、审定授牌等程序开展，获得荣誉称号的家庭在全村范围内通报表扬，并作为先进典型在全村范围内宣讲。

通过开展各类评比活动，村民间掀起比、学、赶、帮、超的热潮。“通过评选活动，现在家家户户房前屋后打扫得干干净净，村民的素质明显提高，人人关心社会公益事业。同时，村风、民风明显好转，大家都以多得

星为荣、少得星为耻。因此，邻里不和睦、民事纠纷正逐年减少。”村民李正永说。

文明风气促发展

为了让文明风气蔚然成风，阿姑村从培育文明新风开始，在村里开设“文明讲堂”，由村组干部、驻村第一书记、致富带头人、乡贤等主讲，并坚持每个季度开讲1次。“文明讲堂”围绕自强、诚信、感恩教育等主题开讲，引领村民不断继承和弘扬诚实守信、孝老爱亲、与人为善等传统美德。

同时，依托新时代文明实践站建设工作，阿姑村党团联动组建志愿服务队，多次开展志愿服务活动，志愿者们一起清扫村庄道路、宣传政策、扶贫济困、扶老助残、关爱留守儿童，用实际行动帮民解困。

随着村民参与公共事业的热情提高，阿姑村开始引导村民深入开展环境卫生综合整治。由村“两委”干部包小组、小组干部包户，将工作任务分解到每户，落实到人，并制定保洁和评比制度，对村民家庭卫生和村内公共区域卫生进行保洁，每月督查一次，确保村内路面无垃圾、无杂草、无堆积物，河道内无漂浮物，强化群众的自主保洁意识，努力形成村庄共建、共管、共享的良好局面。

“在文明村镇创建过程中，村民们逐渐形成既要精神文明好，又要经济发展好的共识。因此，大家一门心思抓发展、忙致富，促进了经济发展。”李发良说。

有了精气神的提振，阿姑村开始大力发展软籽石榴、食用玫瑰等特色产业。2020年，全村人均可支配收入超过1.4万元。

本刊通讯员 杨璐 / 文图